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      Fire og tyve Skilling                      Fæstebrev  
                                
        1763                         Jeg Wilhelm Frederik Farenhorst til Billeskov, 
      Tilstår hermed at have stædt og fæst, som jeg og herved stæder og fæste til Laurs Pedersen i Aalsbo, den mig 
tilhørende bondegård i bemeldt Aalsbo by Rørup sogn, af hartkorn 7 tdr. 7 skp. som afgangen Hans Pedersen havde i 
fæste og beboet. Hvilken bondegård bemeldt Laurs Pedersen som ægte bemeldt Hans Pedersens Enke Bodil  
Jensdatter, her efter sin livstid skal og må have, nyde, bruge og besidde med alt dens tilliggende i mark og by, ligesom 
bemeldt hans formand der før ham nydt og brugt have, dog med de konditioner at han deraf årlig til rette tid svarer og 
betaler alle Kongel. skatter og kontributioner som var eller herefter vorde påbudne, så og landgilde efter jordbogen, en 
halv tønde smør og penge 10s rigtig til forfalds tide yde og betale samt gøre det tilbørlige hoveri eller så længe ingen fuld 
hovning af herskabet forlanges at gøres, da at svare og betale årlig i stedet derfor til hver maj - dag for forrige, penge 
seks Rigsdaler, samt tillige at forrette her til gården den anpart hovning som hidentil er gjort og ligesom af de andre 
hans medtjener der i byen, gøres og forrettes. Han skal og være pligtig at holde gårdens bygning og alt tilliggende udi 
god forsvarlig stand og sig derudi og alt øvrige at rette og forholde efter Kongl. Maiest. allernådigst lov og 
forordninger. Og som han imodtager gården med bygning og besætning i god og forsvarlig stand, så bliver han og pligtig, 
samme i lige god stand at vedligeholde, samt i øvrigt at vise lydighed imod herskabet og hans udskikkende bud med videre 
som meld, alt under dette sit fæstes fortabelse. Fæstet haver han betalt efter akkord derom. 
         Dette til bekræftelse under min hånd og signette          Bildeskov d. 17 dec. 1763 
                                                                                   W. F. Farenhorst  
                                                                                           L. S.  
       Forestående er ligelydende genpart af det mig i dag overleverede og af mig imodtagen fæstebrev, som jeg hermed 
lover og forpligter mig og mine arvinger stadig at holde og efterleve og i alle måder at holde min husbond udi alt hvad her 
skrevet står, skadesløs, hvilket jeg således med denne min revers, med egen hånd underskreven bekræfter.  
                                             Billeskov den 17de december Ao 1763 
                                                                                         Lars Pedersen 
 

      No. 4     C7  Fire og Tyve Skilling 

 

1797 Jeg Christian Ernst de Cederfeld Simonsen  
Til Stamhuset Erholm og Søndergaarde, Hans Kongl. 
Majestæts Kammerjunker 

 
       Giør vitterlig : at have stæd og fæst, ligesom jeg og hermed stæder og fæster til Hans Nielsen barnefødt i 
Ejby, den gård i Aalsbo som hans Farbroder Lars Pedersen hidentil i fæste har haft, og nu godvillig formedeles alderdom 
og svagelighed har afstået, hvilken gård som nu står for hartkorn ager og eng 6 tdr. 2 skp. bemeldte Hans Nielsen må 
nyde og besidde livstid med fæsterettighed  efter loven og de Kongl. anordninger, og det på efterskrevne akkorderede 



konditioner. 1. At han deraf svarer, udreder og betaler i rette forfaldstider, uden restance, og alene alle Kongl. skatter, 
som er eller herefter påbuden vorder, hvorunder alle personelle skatter af sig og hustru og de i gården værende folk og 
familier er indbegrebne, men nu og den årlige afgift som er rede penge 8 Rd. 5 f. 8 sk. alt til rette forfaldstider at betale 
og erlægge. 2. At han forretter ½ gårds hovning af arbejde og ægter upåklagelig når forlanges og påkræves til 
Søndergaarde Hovedgård ligesom hans andre naboer og hidentil sket er, såvelsom og at efterkomme hoveri foreningen af 
15 maj 1792, om bestemt hoveri til bemeldte Søndergaarde, samt at gå på klappejagt når så derom vorder tilsagt. Videre 
tilforpligtes han at forrette ( foruden det i bemeldte forening bestemte arbejde, om godsets samtlige bønder skulle finde det 
fornøjet ikke at gøre hoveriet efter foreningen ) 2 spænd og 2 gangdage, de første til en af de Søndergaarde nærmeste 
omliggende 4 købstæder, og de sidste til hvilket arbejde og på hvad sted jeg det ordinere, hver dag med 2 folk alt på egen 
kost og uden betaling, dog må dette ekstra arbejde ikke anlagde i bondens harven, pløje, sæde og høste tid, ej heller 
forlanges dette sidste anførte spænd og gang dage, så længe godsets bønder forretter hoveriet på den måde som hidentil 
sket er. 3. At han bliver ansvarlig til gårdens bygningers vedligeholdelse uden brøstfældighed, samt til dens besætning, 
avlingsredskab, æde og sædekorn m. m. uden mangel, alt efter vedhæftede syns og taksations tingsvidne. 4. At han gøder 
og tilbørlig dyrker gårdens jorder, og samme med kløver at beså når jorden til hvile henlægges, gærdselskoven, såvelsom 
enge og begge at opfrede plante pile og 16 favne levende gærder årlig, hvilken plantning, han haver at forsyne med 
riisgærde på begge sider, for derved at befordre sammes hurtige sammenvækst, ligeledes haver han at plante frugttræer og 
anlægge en god humle have og samme at vedligeholde i forsvarlig stand. 5. At han istandsætter og årlig vedligeholder de 
ham tildelte eller herefter tildelte veje og forretter sneøsning alt uden klage i mindste måde. 6. At han holder og nøje 
efterlever den kontrakt han med Lars Pedersen som tilforn har beboet gården om hans ophold livstid har indgået. 7. At 
han ikke indtager Inderster uden min tilladelse. 8. At han lader i denne vinter sin i fæste overdragne gårds samtlige 
bygninger assurere i Landets Almindelige Brandkasse for den af de ved retten udnævnte synsmænd bestemmende summa, 
hvoraf han selv betaler alle ved assurancen medgående omkostninger og dernæst nøje at efterleve brand anordningerne som 
var eller herefter udkommen. 9. At han forretter de samme ægter for Gelsted og Rørup Sognepræst som hans formand 
har forrettet, så og til Præsten og Degnen  og Skoleholderen at yde og betale samtlige deres rettigheder efter de Kongel. 
anordninger. 10 At han holder tilbørlig hegn og fred med sine naboer og i øvrigt at befordre gårdens og sit Herskabs 
gavn som en hørsommelig fæster efter loven og de Kongl. Anordninger er pligtig, hvilket han altid skal holde sig 
efterrettelig, og til den ende at være mig og mine betjente hørig og lydig, alt under dette hans fæstebrevs fortabelse. 
       Indfæstningen 200 Rd. er mig betalt.             Det alt til bekræftelse under min hånd og fortrykte signette. 
                                                                       Erholm den 18 december 1797 
                                                                                    de Cederfeld Simonsen. 
       Forestående fæsteaftale som er ligelydende  med det mig overleverede originale fæstebrev, hvorved således vedhæftet 
det derudi påberåbte tingsvidne, lover og tilforbinder jeg mig og herved i alle dets ord, klausuler og punkter at holde mig 
efterrettelig.                           Aalsbo ut supra. 
                                                                             Hans Nielsen. 
       Som overværende underskriver til vitterlighed 
              J. Møller                         Niels  Juchomsem  
              Skriver på Erholm                 Gårdmand i Etterup. 
 
 
    
 
 



         
 
 

Fjerde klasse                               Fæstebrev. 
        84 Rigsbankskilling sølv   

                  1842                      Hans Christian Cederfeld de Simonsen  
                                        Hans Kongelige Majestæts Kammerjunker  
                                                  Kandidat i Lovkyndigheder og Besidder til Stamhuset      
                                                  Erholm og Søndergaarde 
 

          Gjør vitterligt : at have stædt og fæst, ligesom jeg også hermed stæder og fæster til Niels Hansen, der 
er barnefødt i Aalsbo, den gård sammesteds som før har været overdraget i fæste til hans afdøde fader Hans Nielsen og 
som dennes Enke som er hans moder, godvilligt aftræder, hvilken gård med sammes tilliggende for hartkorn ager og eng    
6 tønder = skæpper 3 feirdingkar, der ved den ny matrikel forandres og forhøjes til 6 tønder 7 skæpper 3 fjerdingkar  ¼ 
alb. tilligemed dens besætning inventarium samt føde og sædekorn, bemeldte Niels Hansen så længe han lever og hans 
hustru efter hans død så længe hun forbliver i enkestand, må nyde, bruge og med fæsterettighed besidde på følgende 
bestemte vilkår. 1. At han deraf svarer udreder og til rette forfaldstider betaler uden restance såvel alle reelle og personelle 
skatter, Kommuneafgifter byrder og præstationer som nu er eller herefter vorde påbudne, tillige med brandpenge af den 
assurancesum hvorfor bygningerne var eller muligt vorde forandret forsikrede i den Almindelige Brandkasse, som og den 
årlige landgilde til hvert års Mortensdag der så længe moderen lever og nyder aftægt  bliver som hidtil 8 rbd. 5 sk. 8 f  i 
sølv, men efter hendes dødelig afgang forhøjes til 9 rbd. sølv samt 1 tønde byg og 1 tønde havre. 2. At han bliver 
ansvarlig for og stedse vedligeholder gårdens bygninger besætning og inventarium samt føde og sædekorn i mangelfri stand, 
overensstemmende med den skrevne og optagen syns og overleveringsforretning som findes dette fæstebrev vedhæftet efter 
hoveriforeningen af 14 maj 1792 som er vedhæftet dette fæstebrev, til Søndergaarde Hovedgaard så længe dette forlanges 
in natura, men i tilfælde af hoveriets afløsning eller når ejeren foretrækker derfor at nyde  godtgørelse i penge, da skal 
fæsteren til hvert års 1st maj derfor betale 25 rbd. sølv skriver fem og tyve Rigsbankdaler i sølv samt endelig for egen 
regning og med egen befordring forrette 2 kørseler på 3 mile hver for en af Hovedgårdene, såfremt i øvrigt det Kongelige 
Danske Kancelli intet herimod havde at erindre. 4. At han tilbørlig gøder dyrker og driver gårdens tilliggende jorder, 
besår disse med kløver når de udlægges til hvile, freder, hæver og for så vidt mulig forbedre gårdens tilliggende skovpart 
hvoraf intet må hugges uden udvisning, omgås forsvarlig med eng og tørveskær og intet deraf forringes formindskes eller til 
andre overlades, går med på klappejagt i lighed med godsernes øvrige fæstere, lægger vind på varigt hegn efter 
forordningen af 29 oktober 1794 og for resten holder tilbørlig hegn og led mod sine naboer. 5. At han efterlever og 
nøjagtig opfylder den med sin moder oprettede og indgåede aftægtskontrakt. 6. At han i øvrigt befordre gårdens og sit 
herskabs gavn og bedste, retter og forholder sig efter loven og anordningerne som en hørsommelig fæster er pligtig og 
navnlig efter forordningen af 9 marts 1838 angående retsforholdet mellem Jordrot og fæstere, samt til den ende viser sig 
hørig og lydig imod Stamhusets Besidder og hvem samme lader påse sit tarv. Alt nu ske de ved lovgivningen hjemlede 
tvangsmidler og fæsterettighedens fortabelse. 
           Indfæstningen er efter akkord betalt med syv hundrede Rigsbankdaler hvorfor dette fæstebrev således hermed 
meddeles under mit navn og fortrykte segl. 



                              Erholm den 23 november 1842 
                                                                     Cederfeld de Simonsen  
Læst inden Wends Herreds ting mandagen den 28 november 42 indført i pantebogen nr. 14 folio 79  
attesteres  
                                                                   Wedel Heinen. 
 
Ligelydende originale fæstebrev med dertil hørende synsforretning har jeg modtaget og tilforpligter mig hermed i et og alt 
at efterkomme samme i alle punkter. 
                                                        Aalsbo den 30 november 1842 
                                                                                Niels Hansen 
 
 

                                              Købekontrakt 
 
 
 
I medfør af bevilling af 12 oktober 1851 og Justitsministeriets resolution af 16 august 1872 sælger besidderen af 
Stamhuset Erholm og Søndergaarde, Kammerherre H. C. J. Cederfeld de Simonsen R. af Dbr. og Dannebrogsmand, 
medlem af Landstinget, hermed Gårdbestyrer Rasmus Jensen af Aalsbo den Stamhuset Erholm og Søndergårde 
tilhørende fæstegård i Aalsbo by, Rørup sogn, som Gårdmand Niels Hansens Enke der er køberens svigermoder, havde 
i fæste ifølge fæstebrev til hendes afdøde mand af 23 november 1842, og som under matr. nr. 6 Aalsbo har hartkorn 6 td. 
7 skp. 21/4 alb. gammelskat 82 kr. 84 øre, hvilken gård med disse rette tilhørende og tilliggende overdrages Rasmus 
Jensen med alle de rettigheder og herligheder, men og med de samme byrder og forpligtelser hvormed Stamhuset ejer den, 
på følgende betingelser. 

1) Ejendommen modtages som den forefindes og den er fra dags dato for køberens regning og risiko i enhver 
henseende. Ret til i tilfælde af bygningernes brand at måtte hæve disses brandforsikringssum er her med køberen 
overdraget. I købet medfølger alt hvad der i sin tid var fæsteren Niels Hansen overleveret af heste, vogne, 
plove, harver, seletøj, føde og sædekorn, som køberen modtager af den afdøde fæsterskes bo. 

2) Gårdens samlede jordtilliggende udgør efter matrikelberegningen 71 td. Land g m, men skønt der ikke haves 
grund til at nære tvivl om rigtigheden deraf, påtager hverken Stamhuset eller dets Besiddere sig at garentere 
køberen for rigtigheden deraf. Måtte det altså ved ny opmåling blive befunden at der til den solgte ejendom høre 
et større eller mindre areal end det foran førte hjemler denne kontrakt ikke køberen adkomst til andet eller mere 
end hvad der rettelig henhører under matr. nr. 6 Aalsbo. Skulde der under fæstebesiddelsen være pådraget 
ejendommen hævdsservitutter af hvilken som helst slags, er køberen pligtig at tage sådanne eller selv at frigøre 
ejendommen derfor, men der kan i den henseende ikke gøres ansvar gældende for Stamhuset  eller dets Besiddere 
overfor køberen eller fremtidige ejere af matr. nr. 6 Aalsbo. 

3) Den i jorderne hæftende bankhæftelse er så vidt den indfrielige 1/6 angår indfriet og den derfor i sin tid 
erhvervede aktieret er handelen aldeles uvedkommende. 

4) Fra skatte terminen 1 oktober 1881 betaler køberen skatter og afgifter af enhver slags af ejendommen og dens  
foran førte hartkorn såvel til Statskassen som til Amt og Kommune. 



5) I henseende til hegnspligten holder køberen sig de bestående hegnsdelinger og bylaugets særlige vedtægter 
efterrettelig i samme udstrækning som under fæstebesiddelsen, hvorved han der har bestyret gården for fæstersken 
er fuldt bekendt. 

6) Adgang til benyttelse af de over den solgte ejendoms grund løbende veje og stier, som enten er udlagte ved 
uskiftningen, eller erhvervede ved hævd eller på anden retslig måde, er her med forbeholdt alle rette vedkommende. 

7) Som brugeren af matr. nr. 6 Aalsbo ved udskiftningen tildelte ret til tørveskær i moserne til  matr. nr. 7, 11 og 
12 Aalsbo ( syv, elleve og tolv ) er hermed hævet, og ophører aldeles i al fremtid for ejere og bruger af matr. nr 6 
Aalsbo som en handelen udvedkommende af  fæsteren hidtil nydt rettighed. 

8) Den stamhusets fæstere i dets erektionspatent af 25 november 1761 reformerede ret til at måtte få bygnings 
undertømmer m. m. af Stamhuset  for billig betaling, er for det herved  solgte fæstesteds vedkommende ophørt og 
bortfalden med dets salg, idet købesummen for gården af særlige hensyn til denne rettighed er nedsat med 1000 
kr. 

 
9) Købesummen bliver derefter 32,000 kr. to og tredive tusinde kroner, hvoraf i december  førstkommende skal 

betales 4,000 kr. fire tusinde kroner, og i december termin 1882 skal betales 6,000 kr. seks tusinde kroner. 
resten 22,000 kr. to og tyve tusinde kroner kan indtil videre forrentes indestående i den solgte ejendom med første 
prioritets panteret i denne, når lovformelig obligation klausuleret efter reglerne for anbringelsen af offentlige 
stiftelsers midler, derfor meddeles samtidig med udstedelsen af skøde til køberen på gården. Af den fulde købesum 
svares 4½, fire og en halv procent i årlig rente fra den 11 december 1881 indtil betaling er sket, og køberen skal 
erhverve den dertil fornødne bevilling. 

10) Køberen betaler alle af handelen flydende udgifter  
Jeg Rasmus Jensen køber på de foranstående betingelser gården matr. nr. 6 i Aalsbo, og for købesummens afgørelse som 
bestemt i post 9, indrømmer jeg herved Stamhuset Erholm og Søndergaarde første prioritets panteret i den af mig købte 
ejendom matr. nr. 6 Aalsbo af hartkorn 6 td. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb., såvelsom i den til ejendommens drift hørende 
besætning af heste og avlsredskaber, tærsken som utærsken sæd, hø, halm og gødning som findes i og på ejendommen. 
Til bekræftelse under vore navns underskrift med bemærkning at da salget er sket til fæsters svigersøn er kontrakten i 
medfør af bestemmelsen i lov af 4 juli 1850 skrevet på stempelpapir til takst 1 kr. 
                      Søndergaarde den 12 november 1881 
                                                      For Stamhusbesidderen med bemyndigelse 
                                                                       E Selmer                       Rasmus Jensen  
 
Afdrag på købesummen, 3,200 kr. tre tusinde og to hundrede kroner modtaget 12 december 1881 
                                                                                                        Selmer 
 
Afdrag endvidere modtaget med 800kr., er otte hundrede kroner 18 december 1881 
                                                                                       Selmer 
 
Læst inden Wedellsborg Birketingsret den 24 December 1881 og indført i pantebogen nr. 11 fol 497 
 
 
 
 



 
Stempel 1 kr. 
 
Underskrevne gårdejer Rasmus Jensen i Aalsbo gør vitterligt at jeg overensstemmende med bestemmelsen i lov af 30 
januar 1861 har overdraget jagtretten på de til min ejendom matr. nr. 6 Aalsbo i Rørup sogn hørende jorde, af hartkorn 
6 td. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb. til Besidderen af Stamhuset Erholm og Søndergaarde således at han udelukkende har ret til 
at lade drive jagt der af en hver som han dertil bemyndiger og gælder denne overdragelse for så lang tid som jeg er ejer af 
matr. nr. 6 Aalsbo, eller dersom jeg måtte sælge denne ejendom eller afgå ved døden før forløbet af 10 år, da gælder 
overdragelsen for det bestemte tidsrum af 10 år, er ti år fra i dag af. 
Under mit navns egenhændig underskrift 
p.t. Søndergaarde den 11 december 1881                  Rasmus Jensen 
 
Læst inden Wedellsborg Birketingsret den 24 december 1881 og indført i pantebogen nr 11 fol. 498. 
Det bemærkes at Rasmus Jensen ikke har skøde men kun købekontrakt på den pågældende ejendom    
                                                                                                P. H.  Schroll 

 
 
 
 
   
Retsdagen den 19 januar 1884 
 
Stempel 1 kr.                                                                             Købekontrakt  nr. 11 fol 497 
 

                                                        Skøde. 
 
                   H. C. J. Cederfeld de Simonsen  Kammerherre medlem af Landstinget Ridder af Dbg. og Dbmd. 
besidder af Stamhuset Erholm og Søndergaarde gør vitterligt, at da den i den vedhørende købekontrakt af 15 marts 1881 
bestemte købesum for fæstegården matr. nr. 6 i Aalsbo af køberen Rasmus Jensen er afgjort med 32000 kr. to og tredive 
tusinde kroner så tilskøder jeg herved Rasmus Jensen den Stamhuset Erholm og Søndergaarde tilhørende fæstegård 
matr. nr. 6 i Aalsbo by Rørup sogn med tilliggende af hartkorn 6 tdr. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb. gammelskat 82 kr. 84 
øre. Vederlag for konge, kirke og præstetiende 3 T 3 S 1 1/8 F. rug 4 T. 4 S. 1 ½ F. byg 5 T. 3 ¾ F. havre at 
betale med kapitelstakst med en tredjedel til hver part. Vederlag for kvæg og småredselstiende 3 Sk. 3/8 F. byg, og jeg 
overdrager ham denne ejendom med de samme rettigheder og herligheder men også med de samme byrder og forpligtelser 
hvormed Stamhuset Erholm og Søndergaarde ejer den, og for øvrigt i henhold til specielle bestemmelser i købekontrakten 
af 15 marts 1881  
Da køberen er svigersøn af gårdens sidste fæster er dette skøde i henhold til bestemmelsen i lov af 4 juli 1850 udfærdiget 
på stempelpapir til takst 1 kr.                                          Under mit navn og segl  
                                               
                                                  Erholm den 28 juli 1883           Cederfeld de Simonsen  
 



Der er for Lens kontrollens vedkommende ikke noget til hinder for at dette skøde tinglæses. 
               Justitsministeriet den 28 decemb . 1883      Stephensen. 
 
Fyns stiftsamt d. 10 jan. 1884 
  
Med bemærkning at gammelskat i henhold til Indenrigsministeriets skrivelse af 31 decemb. 1881 udgør 82 kr. 80 Øre 
vides i øvrigt fra amtets intet mod foranstående skødes tinglæsning at erindrer 
                                                                                                                              Heltken 
 
Læst inden Wedellsborg birketingsret den 19 januar 1884 og derefter indført i pantebogen nr. 12 fol. 30 Kort forevist.   
                                                                                                                   P. H. Schroll   
 
 
 
 
 
Stempel 143 kr. 65 øre  
Auktionsforvalteren og skriveren i Wedellsborg birk gør vitterligt. 
Da Jens Rasmussen af Aalsbo for mig har godtgjort, at det af ham på auktionen d. 20 maj 1896 over gården matr. nr. 
6 af Aalsbo by Rørup sogn af hartkorn 6 tdr. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb. gammelskat 82 kr. 85 øre, afgivne bud 25.500 
kr. foruden omkostninger m. v. er blevet approberet på skiftesamling d. 26 s. m. i den afdøde ejer Rasmus Jensens dødsbo 
og at han har udredet den fulde købesum overensstemmende med salgsvilkårene, dels til 1 prioritets haver Stamhuset 
Erholm og Søndergaarde og dels til dødsboet, og da der i øvrigt intet vides fra skifterettens eller boets side til hinder for 
salgets fuldbyrdelse, så skøder og endelig overdrager jeg herved på embedes vegne den foran beskrevne ejendom med 
bygninger med tilbehør således som den ved salget er betegnet til fornævnte Jens Rasmussen, hvem der herefter skal følge 
og tilhøre som hans fulde og uindskrænkede ejendom med de samme almindelige rettigheder og byrder, hvormed den har 
tilhørt afdøde ifølge skøde tinglæst 19 januar 1884 i hvilken henseende særlig bemærkes, at ejendommen er tiendepligtig, 
alt dog uden hjemmelsansvar for auktions eller skifteretten. Ved tinglæsningen af dette skøde ville følgende på 
ejendommens hvilende behæftelser i medfør af pl. 22/4 1817 og L 11/4 1891 ex officio være at udslette som udækkede 
ved pantets salg for 20000 kr. 2000 kr. til rest Stamhuset Erholm og Søndergaarde ifølge obligation tinglæst 19/1 
1884 4600 kr. til Lars Mortensens Enke i Odense ifølge obligation tinglæst s. m. 800 kr. til den umyndige Lars 
Hansen, Peder Jensen af Ørslev ifølge obligation tinglæst 1d med påtegning tinglæst 1/5 1886.  
Det bemærkes at af den samlede købesum 25500 kr. falder på den faste ejendom 20000 kr. + omkostningerne 1500 kr.  
21500 kr. 
        Til bekræftelse under min hånd og embedets segl. 
              Wedellsborg birk ord. Ret d. 16 jan. 1897 og samtidig udslettet pantegæld 7400 kr. samt indført i 
pantebog  nr 17 fol 331                                         V. Bernth  
 
 
 
 
 



 

Stempel 162 kr. 05 øre                Købekontrakt 
 
I mellem de undertegnede jeg Gårdejer Jens Rasmussen af Aalsbo som sælger, og jeg Jens Martin Larsen af Rud 
som køber er d. d. oprettet og indgået følgende købekontrakt. 
A.) Jeg Jens Rasmussen, sælger og overdrager herved til Jens Martin Larsen den mig ifølge skøde tilhørende ejendom, 
der under matr. nr. 6 af Aalsbo by Rørup sogn, er skyldsat for hartkorn 6 tdr. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb. gammelskat.  
82 kr. 85 ø 
alt på følgende vilkår. 

1) Overtagelsen finder sted den 1 april d.a. men står ejendommen fra dato for køberens regning og risiko, så at han 
i ildebrandstilfælde oppebære assurancen til anordningsmæssig anvendelse. 

2) I købet medfølger foruden ejendommens påstående bygninger, endvidere disses mur og nagelfast appentinentir, der 
under kakkelovne, komfur og indmurede kedler indbefattet. Endvidere medfølger al ejendommens besætning 
bestående af 6 heste, 19 stk kreaturer, 3 får, 2 lam, 1 vædder samt bestående fjerkreatur. I købet medfølger 
endvidere alle gårdens avls, både mejeri og bryggeriredskaber, såvelsom vogne, seletøjer, harver, tromler samt alle 
andre redskaber, kort sagt alt hvad deri øjeblikket findes på gården, alene med den undtagelse af sælgerens 
egentlige indbo, to små kar, saltballie og 1 arbejdsfjedervogn. Endelig medfølger al gårdens avl og afgrøde. 
Køberen indtræder i sælgerens rettigheder til mejeriet og overtager samtlige hans mejeriaktier. 

3) Køberen betaler alle af ejendommens gående skatter, afgifter og tiende, der opkræves fra og med 1 april d. a.  
4) Købesummen er akkorderet til at udgør 36,000 kr. skriver tre ti seks tusinde kroner, der berigtiges ved kontant 

betaling i 11 juni termin d. a. Af denne købesum forrentes de 10000 kr. med 4 % pa. fra dato af. 
5) Skøde udstedes i 11 juni termin dette år samtidig med at købesummen betales. 
6) Samtlige med denne handel forbundne omkostninger betales af begge parter hver med halvdelen. 
7) Til sikkerhed for købesummens skadesløse betaling i alle måder, deponere køberen herved kontrabog nr. 770 ved 

Assens og Omegns Spare og Lånekasse, kontrabog nr 49248 ved Fyns Stifts Sparekasse og kontrabog nr 
6773 ved Wends m. fl. Herreders Landbo Spare og Lånekasse. Disse bøger overleveres herved til sælgeren, der 
ved egen underskrift herpå kvittere for rigtig modtagelse. 

8) Af hensyn til det stemplede papir ansætte vi den faste ejendoms værdi til 24000 kr. og besætningen, løsøre m. v. 
til 12000 kr. 

B) Jeg Jens Martin Larsen tiltræder herved denne købekontrakt, som jeg er pligtig at overholde i alle dens ord og 
punkter gælder den i søgsmålstilfælde den hurtige retsforfølgning efter forordning af 25 januar 1828. 
 Ejendommen er tiendepligtig. Således indgået ved nærværelse i Ejby den 14 marts 1902 ( fjortende marts 1902 ) 
             Som sælger                                                     Som køber 
            Jens Rasmussen                                                 Jens Martin Larsen  
Til vitterlighed  William Hansen   A. R. Rasmussen   
I afdrag på købesummen er mig i dag betalt 10000 kr. er ti tusinde kroner, hvorfor kvitteres  
                                              p.t. Ejby den 15 juni 1902       Jens Rasmussen  
 
 

                                                         
 



                                                             Skøde  
 
I henhold til foranstående købekontrakts bestemmelser og da købesummen nu er berigtiget på kontraktmæssig måde 
så endelig skøder og overdrager jeg Jens Rasmussen herved til Jens Martin Larsen den i kontrakten omhandlede 
ejendom matr. nr. 6 af Aalsbo by Rørup sogn af hartkorn 6 tdr. 7 skp. 3 fjk. 2 ¼ alb. glskt. 82 kr. 85 øre med 
alt tilbehør som i kontrakten nævnt og skal denne ejendom fremtidig tilhøre Jens Martin Larsen som hans 
retmæssig ejendom med de samme herligheder, rettigheder, byrder og forpligtelser hvorved jeg hidtil har besiddet den og 
indestår for vanhjemmel . 
På den solgte ejendom hviler deklaration om jagtretten på den solgte ejendom er udlejet til Erholm for 10 år, men er 
denne deklaration for længst udløbet uden at være bleven udslettet af pantebogen, således at jagtretten tilhører 
ejendommen 
Ved nærværelse i Ejby den 21 juni 1902                             Til vitterlighed     
      Jens Rasmussen                                                   William Hansen  A. P. Rasmussen 
 
Læst inden Wedellsborg birkeret den 5 juni 1902 og indf. I pb. nr 20 fol 68             
                                                                             A Bruth 
 
 

                                                   Deklaration 
Undertegnede Gårdejer Jens Martin Larsen, ejer af ejendommen matr. nr. 6 i Aalsbo by, Rørup sogn Vends 
Herred, Odense amt, gør herved vitterligt at jeg har antaget navnet ”Aalsbogaard ” for denne min ejendom og  beder 
herved samme tinglæst og indført i Wedellsborg birks protokol 
                         Aalsbogaard pr Gelsted den 1/11 1907 
                                                                        Jens Martin Larsen 
 
Læst inden Wedellsborg birks ord. Ret 9/11 07 og indført i Pb. nr 23 fol 83 
                                                                                                Bay. 



 
 

Stempel 33 kr.                   Købekontrakt 
  
Imellem Væver og Husejer Laur. Larsen af Aalsbo og medunderskrevne Gårdejer Jens Martin Larsen af 
Aalsbogaard er indgået og oprettet følgende kontrakt. 
A. Jeg Laurits Larsen, sælger og overdrager herved til J. M. Larsen af den mig tilhørende ejendom matr. nr. 14 

af Aalsbo, Rørup sogn, af hartkorn 4 skp. 0 fjk. 0 alb. den særskilt beliggende marklod mellem Husmand H. 
P. Hansen og Smed N. P. Nielsens jordlodder samt engen nord for huset med tilhørende grøfter og ret til 
opstemning af vandet. Grænserne for det solgte er således opmålt og afsat i marken af landinspektør Svanholm 
Ahl. Handelen er i øvrigt indgået på følgende vilkår 

1) Overtagelsen har fundet sted, og det solgte står allerede fra dato for køberens regning og risiko i enhver 
henseende. Det solgte vil snarest være at udstykke og fraskille sælgerens øvrige ejendom. Køberen 
udreder alle af ejendommen gående skatter og afgifter af det solgte for tiden fra udstykningens 
approbation  

2) Købesummen er fastsat til 3,300 kr. tre tusinde tre hundrede kroner, der erlægges kontant og 
skadesløst på sælgerens bopæl, når udstykningen har fundet sted, og sælgeren med 3 dages varsel har 
opfordret køberen til at erlægge købesummen, der dog tidligst kan kræves betalt den 1 april 1918 

3) De med nærværende kontrakt og skødets udstedelse, stempling og tinglæsning forbundne omkostninger, 
ligesom også de med udstykningen forbundne omkostninger betales af køber og sælger med halvdelen 
hver. 



4) Køberen overtager ejendommen med de samme almindelige rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed 
jeg har ejet den. 

B. Jeg J. M. Larsen, indgår på foranstående købekontrakt, som jeg forpligter mig til at opfylde i alle ord og 
punkter. I søgsmålstilfælde er frd. 25 januar 1828 anvendelig og svares skadesløse omkostninger, herunder 
sagfører og inkassosalær efterregning. 

                            Aalsbo p. t. Aarup den 8 marts 1918 
              Som sælger                                              Som køber 
         Laurits Larsen                                                J. M. Larsen 
Til vitterlighed  A. Benzen / Georg Thomsen 
 
                                                

                                                     Skøde 
 
Da køberen nu har fyldestgjort mig for købesum, idet han kontant har udbetalt mig det stipulerede beløb 3,300 kr. 
så skøder, overdrager og endelig afhænder jeg herved til Gårdejer J. M. Larsen af Aalsbogaard den solgte parcel, 
der ifølge Landbrugsministeriets udstykningsapprobation af 30 juli 1918 er skyldsat under Aalsbo by Rørup sogn, 
således: matr. nr. 14c for hartkorn 2 ¼ alb.  
og      matr. nr. 14 d for hartkorn 3 skp. 1 fjk. 2 ¾ alb.  
og med halvårlig ydelse for tiende af henholdsvis 25 øre og 3 kr. 15 øre. Den solgte parcel skal herefter tilhøre ham 
som fri og fuldkommen ejendom med de samme almindelig rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed jeg har ejet 
den. 
Da den solgte parcel ikke er særskilt ansat til ejendomsskyld, ansætte vi herved på tro og love værdien til ikke at 
overstige 3,300 kr. 
               p. t. Aarup den 3 september 1918 
                                                              Laurits Larsen 
Til vitterlighed  
M Ladegård / Georg Thomsen 
 
Ifølge approbation af 30/7 1918 er matr. nr. 14c af Aalsbo by Rørup sogn, skyldsat for hartkorn 0 tdr. 0 skp. 0 
fjk. 2 ¼ alb. 14d 0 tdr. 3 skp. 1 fjk. 2 ¾ alb. 
På ovennævnte ejendom hviler ingen skatterestancer til Amtstuen. Ejendomsskyldvurdering under 14a m. fl. stds. i alt 
4,000 kr.             Assens Amtstue den 5/9 1918            Lauritsen 
Læst inden Wedellsborg birk ordinære ret 14/9 1918 og indført i pantebog nr. 31 fol 386 
                                                                P. Bo Larsen/ J. Jørgensen 
 
 Stempel 75 kr. 20 øre 

                                                  Skøde 
 
Underskrevne Proprietær Rasmus Boe af St. Vistorp sælger, skøder og endelig overdrager herved fra mig og 
arvinger til Gårdejer Jens Martin Larsen af Aalsbo de mig tilhørende, i Gelsted sogn beliggende parceller, skyldsat 
under matr. nr. 3g Hønneruplund og Tryden for hartkorn4 skp. 2 fjk. ¾ alb. 



og    matr. nr. 3i   sammesteds                  ”    do.    1   -   1  -   0  - 
hvilken parceller er tilladt udstykket fra min øvrige ejendom ved Landbrugsministeriets skrivelse af 5 dennes og pålagt 
i halvårlig ydelse for tiende efter lov 15 maj 1903 henholdsvis 3 kr. 45 øre og 0 kr. 95 øre  
Parcellerne er for længst overtagne af køberen, der udreder alle deraf i fremtiden gående skatter og afgifter af enhver 
art. Købesummen for parcellerne har udgjort 7512 kr. 40 øre skriver syv tusinde fem hundrede og tolv kroner 40 øre, 
der er berigtiget ved kontant betaling og hvorfor sælgerens underskrift herpå tillige tjener som kvittering. 
Omkostningerne ved dette skødes oprettelse, stempling og tinglæsning samt ved parcellens udstykning og bonitering 
udredes af køberen alene. 
Sælgeren er pligtig til brug for køberen og efterfølgende ejere og brugere ad de herved solgte parceller at udlægge en 
4 alen bred vej fra hovedvejen fra Fjelsted til Hønnerup over matr. nr. 3a og 3f og langs med skellet mellem 3a og 
3h Hønneruplund og Tryden og til den solgte parcel, i hvilken henseende fornøden servitut vil være at lægge på matr. 
nr. 3a og 3f Hønneruplund og Tryden.  
Og da nu købesummen er som anført er er berigtiget ved kontant betaling, så skal de fornævnte parceller fra dato 
tilhøre nævnte Jens Martin Larsen som hans retmæssige ejendom med de samme almindelige rettigheder, byrder og 
pligter hvormed de hidtil har været ejet og hvorved særlig bemærkes, at der påhviler stamparcellen forening af 18 
marts 1799 om mellemgærdes sted og et derved løbende vandløbs oprensning, forening af 14 september 1836 om 
afbenyttelse af nogle vandløb og forening af 22 april 1845 om nærmere bestemmelse af foranstående forening. 
For vanhjemmel er jeg ansvarlig efter loven.  
Medunderskrevne Gårdejer Jens Martin Larsen tiltræder herved som køber foranstående skøde overensstemmende 
hvormed jeg forbinder mig. Af hensyn til stempel og gebyrberegning attesteres vi på tro og love, at de overdragne 
parcellers værdi i almindelig handel og vandel antages at være lig med købesummen.  
           Til bekræftelse med vore underskrifter i vitterlighedsvidners overværelse  
                   p. t. Aarup den 10 maj 1920 
       Som sælger                                     Som køber 
     Rasmus H Boe                                J. M. Larsen 
Til vitterlighed  
       J Hineke  
Ifølge approbation af 6/5 1920 er matr. nr. 3g af Tryden by Gelsted sogn, skyldsat for hartkorn 0 tdr. 4 skp. 2 
fjk. ¾ alb.                                                                                                3i  0 -     1   -   1 
 -  ¾   - 
På overnævnte ejendom hviler ingen skatterestance til Amtstuen. Ejendomsskyldvurdering ikke særskilt 
                                          Assens Amtstue den 20/ 5 1920              
                                                                             Lauritzen  
Læst inden Wedelsborg birk ordinære ret den25/2 1920 og indført i pantebog nr. 33 fol 51 
                                                         K Stephensen / Karl Andersen 
                                                               L. S.            Fm.  
                   

                                                 Skøde 
 
Underskrevne Gårdejer Chr. P. Smith tidligere af Aalsbo nu Rambøge i Farris sogn pr. Vamdrup, sælger og 
endelig overdrager herved fra mig og arvinger, til Gårdejer Jens Martin Larsen af Aalsbogaard i Rørup sogn, den 



mig ifølge tinglæst adkomst tilhørende ved Landbrugsministeriets skrivelse af 22 august s. a. udstykkede parcel 
skyldsat under matr. nr. 7c Aalsbo Rørup sogn, for hartkorn 1 skp. 0 fjk. 1 ¼ alb. og pålagt i halvårlig ydelse for 
tiende 84 øre hvilken parcel for længst er overtaget af køberen, der udreder alle deraf fra 10 maj s. a. at regne gående 
skatter og afgifter af enhver art. Købesummen for parcellen har udgjort 1500 kr. skriver femten hundrede kroner, der 
er berigtiget på aftalte måde. Omkostningerne ved parcellens udstykning udredes af køberen alene. Omkostningerne 
ved dette skødes oprettelse, stempling og tinglæsning udredes af parterne i forening med halvdelen af hver. Køberen 
har fuld hegnspligt hele parcellen rundt. Han skal derhos lægge en 4 tommers rørledning fra grænsen af matr. nr. 6a 
over til rensebrønd, der står i skellet og derfra en 2 tommers ledning ud i lavningen øst for det førstnævnte stykke til 
overfladevand, således at der kan sættes ventil for den hidtil værende ledning. De popler der står i hegnet, er køberen 
berettiget til at fjerne, men derefter deles det derved indvundne brændsel mellem parterne med halvdelen til hver. 
Det øvrige hegn tilhører køberen. Det fortiden værende hegn, som gård til skelhegnet mellem matr. nr. 6a og 7a og 
fører mod syd, skal anvendes dels til at forlænge det hegn, der går matr nr. 7a markvej over til det nordøstlige 
havehjørne og resten bruges i skellinien. 
Og da køberen som anført har berigtiget den stipulerede købesum på aftalte måde, så skal den fornævnte parcel i 
fremtiden tilhøre nævnte Jens Martin Larsen som hans retmæssige ejendom med de samme almindelige rettigheder, 
byrder og pligter, hvormed den hidtil har været ejet og herved særlig bemærkes, at der påhviler stamparcellen servitut 
angående en vandledning. For vandhjemmel er jeg ansvarlig efter loven.  
Medunderskrevne Jens Martin Larsen tiltræder herved som køber foranstående skøde, hvis bestemmelser jeg 
forpligter mig og arvinger til prompte og skadesløst at opfylde. På tro og love attestere vi, at den overdragne parcels 
værdi i almindelig handel og vandel antages at være lig med købesummen. 
           Rambøge i Farris, den 27 maj 1920 
                 Som sælger                                            Som køber  
             Chr. P. Schmidt                                          Jens Martin Larsen  
Til vitterlighed om sælgerens underskrift                      Til vitterlighed om køberens underskrift 
Karl Smidt     H. Jørgensen                                J. Hincke  
 
Ifølge approbation af 22/8 1919 er matr. nr. 7c af Aalsbo by Rørup sogn skyldsat for hartkorn 0 tdr. 1 skp. 0 
fjk. 1 ¼ alb. På overnævnte ejendom hviler ingen skatterestancer til Amtstuen. Ejendomsskyldvurdering  ikke 
særskilt                       Assens Amtstue, den 8/6 1920                     Lauritzen  
Læst o. s. v. den 8/6 1920…. Nr. 33 fol 56 samt indført i realregistret for Rørup fol 10 
Anm. Parcellen er behæftet med 2000 kr. iflg. Skadesløsbrev til Sagfører Chr. Karnov, Kolding 
                                                             K. Stephensen  / Karl Andersen 
                                                                L. S.                 Fm.  
 
 

Matr. nr. 6 b Aalsbo by,  
                 Rørup sogn                                                 Købers bopæl : Aalsbo pr. Gelsted 
             
                                                                                 Anmelders navn og bopæl 
                                                                                 Sagfører C. Andersen, Aarup. 
 



                                       Endeligt Skøde  
 
       Underskrevne Enkefru Ane Kirstine  Larsen, Aalsbogaard, sælger, skøder og endeligt overdrager herved til 
min søn. Landmand Christian Alfred Larsen, sammesteds, den mig ifølge Skifteudskrift, der tinglyses samtidig 
hermed, tilhørende parcel, skyldsat under matr. nr. 6 b, af Aalsbo by, Rørup sogn og pålagt halvårlig ydelse for 
tiende 42 øre. 
        Handelen er indgået på følgende nærmere vilkår : 
                                                    1. 
         Overtagelsen har fundet sted og parcellen henligger fremtidig for køberens regning og risiko i enhver 
henseende. 
                                                     2. 
         Den 1. aug. d. a. er skæringsdag for alle af ejendommen gående skatter og afgifter af enhver art, der ind til 
denne dag udredes af sælgeren og derefter af køberen. 
                                                      3. 
         Købesummen er aftalt til 1.000,00 kr. skriver et tusinde kroner, er berigtiget. 
                                                      4. 
         Den over parcellen langs dennes sydøst skel  fra hovedlandevejen til matr. nr. 6a gående vej skal stedse 
forblive henliggende i en bredde af 3.77 m. til fri og uhindret færdsel af enhver art for ejere eller brugere af nævnte 
matr. nr. 6a og parceller derfra og alle, der har ærinde til eller fra nævnte ejendom eller parceller, og bliver 
nærværende skøde af hensyn hertil tillige at tinglyse som servitutstiftende på den solgte parcel, således at den til 
enhver tid værende ejer eller bruger af matr. nr. 6a eller parceller derfra er påtaleberettiget. 
                                                      5. 
         Ejendommen overdrages i øvrigt køberen med de samme almindelige rettigheder, byrder og forpligtelser, 
hvormed den hidtil har været ejet, og hvorved navnlig bemærkes, at den på ejendommen tinglyste deklaration om 
bygningsafstand fra landevejen alene vedrører den solgte parcel. 
                                                      6. 
         Omkostningerne ved nærværende endelige skøde, med stempel, tinglysning og udfærdigelse og ved parcellens 
udstykning udredes af køberen alene. 
                                                      7. 
         Underskrevne Ane Kirstine Larsen erklærer på tro og love, at jeg er ugift, og at der ikke på den solgte 
parcel findes fredskovspligtigt areal. 
          Underskrevne Christian Alfred Larsen tiltræder herved som køber foranstående skøde, og begærer – under 
henvisning til bestemmelsen i § 4 tillige dette tinglyst som servitutstiftende på ejendommen. 
          Af hensyn til stempel – og gebyrberegningen erklærer vi på tro og love, at den overdragne parcels værdi i 
handel og vandel ikke overstiger købesummen. 
                            Aalsbo den 3 august 1936  
             Kirsten Larsen                             Chr. A. Larsen 
Underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes fuldmyndighed bevidnes : 
                                                                                    C.   Andersen 

                                                                                          Sagfører, Aarup. 
 



 If. Approb. Af 20/4 1936 er matr. nr 6 b af Aalsbo by Rørup sogn skyldsat for hartkorn 
  0 tdr. 0 skp. 2 fjk. 0 alb.                     C. A. Larsen  
  Ejendomsskyldvurdering : ikke særskilt 
               Assens Amtstue, den 5 aug. 1936 

A. Jensen. 
       Bedes lyst tillige som servitutstiftende i henhold til skødets post 4.  
                             Aarup, den 13 august 1936 
                                 For vedkommende :       C. Andersen, Sagfører, Aarup. – 
     Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v.  fredag den 14 august 1936 

 
 
 

       Matr. nr. 6a, 7c, 14c, 14d, Aalsbo by    
                                  Rørup sogn                                    Købers bopæl : Aalsbo  
                                                                      
                                                                                     Anmelders navn og bopæl . 
                                                                                     Sagfører C. Andersen, Aarup. 
 

                                                Endeligt Skøde. 
                                          ------------------------------------------ 
          
  Underskrevne Enkefru Ane Kristine Larsen, Aalsbo, sælger, endelig overdrager og endelig skøder herved til min 
søn, Landmand Christian Alfred Larsen, Aalsbo, den mig ifølge skifteudskrift, tinglyst 14 august 1936, tilhørende i 
Rørup og Gelsted sogn beliggende ejendom ” Aalsbogaard ” kaldet skyldsat under : 
Matr. nr. 6a, Aalsbo, for hartkorn 6 tdr. 7 skp. 1 fjk. 2 ¼ alb. 
   ”     ”   7c   ”       ”     ”      0 ”   1  ”   0  ”  1 ¼  ” 
   ”     ”  14c  ”       ”      ”      0 ”   0  ”   0  ”  2 ¼  ” 
   ”     ”  14d  ”       ”      ”      0 ”   3  ”   1  ”  2 ¾  ” 
alt i Rørup sogn, og 
Matr. nr. 3g, Hønneruplund og Tyden for hartkorn 4 skp. 2 fjk. 0 ¾ alb. 
   ”     ”  3 i        ”          ”    ”     ”    ”       1  ”   1  ”  0     ” 
alt i Gelsted sogn, 
med påstående bygninger og disses mur – og nagelfaste tilbehør, derunder kakkelovne, komfur, indmuret gryde og alle 
elektriske ledninger og installationer, derunder lamper og pærer. Under overdragelsen er endvidere indbefattet den på 
ejendommen værende besætning, inventarium, avls – mejeri og bryggersredskaber, maskiner og redskaber, vogne og 
seletøj, avl, fourage og gødning, samt alt til ejendommen hørende indbo, i det hele alt både udvendigt og indvendigt 
således som det nu er og forefindes, og som det er køberen bekendt. 
    Handelen sker på følgende nærmere vilkår : 
                                                      1. 



     Overtagelsen har allerede fundet sted, og det solgte står fremtidig for køberens regning og risiko i enhver 
henseende, hvoraf navnlig også følger, at han i ildebrands – eller andet ulykkestilfælde er berettiget til at hæve 
assurancesummerne, for bygningernes vedkommende til anordningsmæssig anvendelse. 
                                                      2. 
     Samtlige af ejendommen gående, fremtidig forfaldne skatter og afgifter af enhver art udredes af køberen. 
                                                      3. 
     Som vederlag for overdragelsen forpligter køberen sig ved sin underskrift herpå til : 
a. at overtage og fra og med den 11 juni d. a. forrente den ejendommen påhvilende gæld til Vends mfl. Herreders 
Landbo – Spare – og Lånekasse, Nr. Aaby, stor                                      Kr. 50000,00,-                        
i 3 prioriteter på henholdsvis 2500,- kr.,21000,- kr. og 26500,- kr., 
 til forhøjet rente og sidstnævnte at afdrage med 250,- kr. årlig, 
Af disse prioriteter har alle pant i matr. nr. 6a, 7c, 14c, og 14d Aalsbo by, 
Rørup sogn, medens kun den sidstnævnte har pant tillige i matr. nr. 3 g og 3 i  
Hønneruplund og Tryden, Gelsted sogn, således at de på denne gæld betalte afdrag  
kommer køberen til gode. 
b. samtidig hermed at kvittere sit tilgodehavende i den overdragne ejendom ifølge  
pantebrev, med prioritet næst den fornævnte Sparekassegæld, hvorved skal anses  
berigtiget                                                                                         ”   9000,00,- 
c. at overtage anden gæld, som nu påhviler Sælgerinden, hvorved skal anses berigtiget   ”   7500,00,- 
   samtidig hermed udsteder pantebrev til Sælgerinden for                                    ”  15989,59,- 
hvilket beløb henstår rentefrit og uopsigeligt så længe Sælgerinden lever,  
med prioritet og panteret i den overdragne ejendom således som det er aftalt mellem 
parterne. 
d. udsteder pantebrev til sin søster Fru Marie Camilla Larsen, født Larsen i ægteskab  
med Mekaniker Marius Larsen Nørregade 13, Odense for                                ”   6000,00- 
udgørende dennes tilgodehavende for mødrene arv, ligeledes indhold som aftalt               kr. 88489,00- 
                                              4. 
       Som yderligere vederlag forpligter køberen ved sin underskrift herpå sig og efterfølgende ejere af den overdragne 
ejendom til at yde sælgerinden, så længe hun lever, som aftægt fuldt ophold og underhold på den overdragne ejendom. 
Der overlades Sælgerinden et eller flere værelser, efter hendes ønske, til hendes udelukkende brug, og køberen og 
efterfølgende ejere er forpligtet til at sørge for og bekoste renholdelse og vedligeholdelse af lys og varme i dette værelse 
efter Sælgerindens ønske. Der ydes Sælgerinden god og forsvarlig kost af samme slags som ejeren og familie nyder, 
og Sælgerinden er berettiget til at indtage sine måltider ved ejerens bord, sammen med ham og hans familie, eller at 
få maden serveret på sit værelse. Ejeren er forpligtet til at sørge for renholdelse og vedligeholdelse af Sælgerindens 
klæder og sengetøj. Han skal sørge for at hente Læge og medicin til Sælgerinden, når denne ønsker det eller hendes 
helbredstilstand kræver det, og han skal betale alle udgifter hertil. Ejeren skal yde Sælgerinden omhyggelig pleje og 
pasning navnlig i sygdoms – og svagelighedstilfælde. Sælgerinden skal i det hele betragtes som medlem af ejerens 
familie og har som sådant navnlig også ret til frit at færdes på den overdragne ejendom både ude og inde. 
       Skulle Sælgerinden blive ked af opholdet på den overdragne ejendom, er hun når som helst berettiget til at 
fraflytte denne og ejeren skal da i stedet for fornævnte naturelydelser betale hende kontant og skadesløst een gang for 
alle 10000,- kr. der er forfalden til betaling, så snart fraflytning har fundet sted. 



       Ved sælgerindens død er ejeren pligtig at sørge for og bekoste hendes hæderlige og anstændige begravelse efter 
egnens skik og brug. 
        Som sikkerhed for sælgerindens aftægtsrettigheder meddeler køberen hende ved sin underskrift herpå 3 
prioritets panteret i den overdragne ejendom, næst fornævnte Sparekassegæld, oprykkende efterhånden som den 
nedbringes i overensstemmelse med de derfor udstedte pantebreve, og næst 11000,- kr. ifølge pantebrev til A/S 
Banken for Aarup og Omegn, Aarup, til 5 % p. a. rente og at afdrage med 300,- kr. hver termin, første gang 11 
juni termin 1938. Som yderligere sikkerhed for min moders aftægtsrettigheder ifølge foranstående meddeler jeg hende 
endvidere 2. prioritets panteret i den mig ifølge skøde, tinglyst 14 august 1936, tilhørende ejendom, skyldsat under 
matr. nr. 6 b, Aalsbo by, Rørup sogn, for hartkorn 2 fjk. 0 alb., næst foranstående 11000,- kr. til Aarup Bank 
og oprykkende efterhånden som denne gæld afdrages i overensstemmelse med det derfor udstedte pantebrev. Af hensyn 
hertil bliver nærværende skøde derfor tillige at tinglyse som pantstiftende, også på matr. nr. 6 a Aalsbo by, Rørup 
sogn. 
                                                         5. 
        Køberen indtræder i Sælgerindens rettigheder og pligter overfor slagteri, mejeri og lignende. Han hæver alle 
indtægter, derunder overskud og mælkepenge og svarer alle udgifter med i dag som skæringsdag. 
                                                         6. 
         Ejendommen overdrages i øvrigt køberen med de samme almindelige rettigheder, byrder og pligter, hvormed den 
hidtil har været ejet, og hvorved navnlig bemærkes, at ejendommen er noteret som landbrugsejendom, og at den er 
bebyrdet med deklaration angående en 3,7 m. bred vej. 
          Sælgerinden erklærer på tro og love, at der ikke på den overdragne ejendom findes skov eller fredskovspligtig 
areal. 
                                                        7. 
         Omkostningerne ved nærværende skøde med stempling, tinglysning og udfærdigelse samt ved pantebrev og ved 
prioritetsgældens overdragelse betales af køberen alene. 
          Medunderskrevne Christian Alfred Larsen tiltræder herved som køber, idet jeg erklærer mig enig i samtlige 
foranførte bestemmelser. Af hensyn til Sælgerindens aftægtsrettigheder ifølge foranstående meddeler jeg hende herved 
den foran omtalte panteret, hvorfor jeg begærer nærværende skøde tinglyst tillige som pantstiftende, og tillige som 
pantstiftende på matr. nr. 6 b Aalsbo by, Rørup sogn. Jeg erklærer på tro og love, at jeg er ugift. 
          Af hensyn til stempel – og gebyrberegningen ansætter vi på tro og love værdien af den overdragne faste 
ejendom i handel og vandel til kr. 72000,- og værdien af det medfulgte løsøre til 26600,- kr.. Værdien af 
Sælgerindens aftægtsrettigheder ansættes til 1000,- kr. årlig eller, da Sælgerinden er fyldt 66 år til i alt kr. 9590,- 
og værdien af Sælgerindens begravelse ansættes til 500,- kr. 
          Forinden underskriften tilføjes, at køberen foruden de fornævnte aftægtspræstationer endvidere skal yde 
Sælgerinden, så længe hun lever og nyder sit ophold på den overdragne ejendom nødvendige klæder og kontant 150 
kr. hver 11 juni og 11 december termin, første gang i 11 juni termin 1938. Værdien af disse ydelser er indbefattet i 
foran anført kapitalværdi.                                 Aalsbogaard, d. 23 novbr. 1937 
                                                        Kristine Larsen           C. A. Larsen 
Underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes fuldmyndighed bevidnes   
                                              C. Andersen     Sagfører, Aarup   
        Omhandlede  ejendom er i året 1936 under reg. Nr. 105 vurderet til ejendomsskyld 70000 kr., heraf 
grundværdi 41300 kr. Det bortskødede areal er ikke noteret som del af en samlet fast ejendom. Fradragsbeløbet i 
henhold til § 5, 2 stk. i lov af 20 maj 1933 om grundstigningsskyld udgør kr. 0. 



                                          Assens Amtstue, den 27/11 37 
                                                                       Lauritzen  
Nærværende skøde bedes lyst tillige som pantstiftende for aftægt 
                                Aarup, den 26 november 1937. 
                                              For vedkommende 

                             C. Andersen 
                               Sagfører, Aarup. 

      Tinglyst mandag den 29 nov. 1937 
                                   Karl Andersen 
                                            Fm.  
       19/2 1941 aflyst aftægt. 
 
 

 
                                                         Aalsbogaard 1939 
 
 
 
 
 
 



Fæster på matr. nr 6a Aalsbo by Rørup sogn, ( Aalsbogaard ) var Jens Lucasen. Gården var på den tid  fæstegård 
under Kongen, som sælger den og 7 andre gårde i Aalsbo til Anne Margrethe Lassen på Jerstrupgaard ved Bogense 
den 21/5 1721. Søsteren til Anne Margrethe Lassen sælger de samme gårde videre den 1/3 1728 til Sognepræsten i 
Brenderup som var ejer af Billeskov, I 1784 den 20/4 overtager Erholm de samme gårde ved et mageskifte med 
Wedelsborg. Fæsteren var nu indtil 17/12 1763 Hans Pedersen. Ved hans død gifter Lars Pedersen sig med hans 
Enke Bodil Jensdatter. Lars Pedersen bliver gift anden gang med Marie Nielsdatter og driver gården indtil 1797. 
Han køber huset matr. nr 31 den 12/12 1785 af Fæsteren Mogens Larsen på Aalsbolund, og huset matr. nr. 26  den 
1/3 1797 af Jacob Jensen der var Fæster på Gammelgaard.. Den 18/12 1797 overtager brodersønnen Hans Nielsen 
fra Ejby  fæstet og driver gården indtil sin død den 21/1 1840 hvor hans søn Niels Hansen overtager fæstet og får 
fæstebrev på gården den 23/11 1842. Niels Hansen dør den 2/3 1876 og hans Enke overtager fæstet og lader sin 
svigersøn, Rasmus Jensen, bestyre gården indtil den19/1 1884 hvor han frikøber den fra Erholm og Søndergaarde. Ved 
Rasmus Jensens død 15/12 1895 bliver gården solgt på auktion og købes af Jens Rasmussen fra Aalsbo. Jens 
Rasmussen driver kun gården i 5 år hvorefter han sælger den til Jens Martin Larsen fra Rud ved Føns. Jens Martin 
Larsen tilkøber i 1924 jorden fra matr. nr. 14 a ( Væverhuset ) og lægger det sammen med gårdens øvrige jorde. Jens 
Martin Larsen dør den 11/2 1936 og hans Enke Ane Kirstine Pedersen sælger gåden til sønnen Christian Alfred 
Larsen der får skøde på gården den 23/11 1937. Alfred Larsen køber den 30/1 1947 matr. nr. 15a i Aalsbo ( Villa 
Poulsen ) og lægger jorden indtil gården. Alfred Larsen driver gården indtil den 1/7 1982 hvor han sælger den til sin 
søn Jørgen Mogens Larsen. 
 
Hans Pedersen og Bodil Jensdatter, deres  datter Karen Hansdatter gift med Ole Rasmussen på matr. nr. 1a 
Hegnsgaard 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

      
 
        


